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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja schemat punktowania oraz w pelni z nim zgodne przyktady
poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Schemat punktowania okresla zakres wymagane;j
odpowiedzi: niezbedne elementy odpowiedzi i zwiazki miedzy nimi.

Przykladowe rozwigzania maja na celu ulatwi¢ interpretacje schematu punktowania
i nie s3 Scislym wzorcem oczekiwanych sformutowan. Wszystkie odpowiedzi spelniajace
kryteria okreslone w schemacie punktowania, rowniez te nieumieszczone jako przyktadowe
odpowiedzi, uznawane sg za poprawne,

e Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane, dajace mozliwosé
r6znej interpretacji uznaje si¢ za btedne.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna,
a inne btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

e Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (réwniez te dodatkowe, a wiec takie ktore
nie wynikajag z treSci polecenia) Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczaja pozostatej cze¢Sci odpowiedzi stanowigcej
prawidlowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako calo$¢ zdajacy otrzymuje
zero punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w calosci
Za niepoprawne,

e Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy
i wnioski) musza odnosi¢ si¢ do przedstawionego w zadaniu do§wiadczenia i §wiadczy¢
0 jego ZroZumieniu.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednia dokltadnoscia
i jednostks.
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Zadanie 1. (0-2)

1.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na réoznych I. Budowa chemiczna organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 3) przedstawia rodzaje wigzan i oddziatywan
biologiczne, przedstawia zwiazki migdzy chemicznych wystepujace w czgsteczkach
struktura a funkcja na réznych poziomach biologicznych i ich rolg.
organizacji zycia. 4. Biatka. Zdajacy
5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzedowa
biatek.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch wlasciwych nazw wigzan chemicznych.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

1. (wigzanie) wodorowe

2, mostek  disiarczkowy / dwusiarczkowy / disulfidowy lub (wigzanie) disiarczkowe /
disulfidowe

Uwaga:
Odpowiedz do uznania: 1. mostek wodorowy.

Nie uznaje sie¢ odpowiedzi: 2. wigzanie kowalencyjne / kowalencyjne niespolaryzowane /
mostek siarczkowy / siarkowe / siarczkowe / tiolowe / sulfonowe.

1.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie 1 argumentacja. I. Budowa chemiczna organizmow.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, I1I. Metabolizm.
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 1. Enzymy. Zdajacy:
-skutkowe, [...] formutuje i przedstawia 1) podaje charakterystyczne cechy budowy
opinie zwigzane Zz omawianymi enzymu biatkowego
zagadnieniami biologicznymi, dobierajgc 3) wyjasnia, na czym polega swoisto§¢
racjonalne argumenty. enzymow [...].

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace (1) odpowiednig konformacje tancucha lub
centrum aktywne, (2) dopasowanie przestrzenne enzymu i substratu (specyficznosé¢
substratowa enzymu), (3) obnizenie energii aktywacji reakcji lub zachodzenie
okreslonej reakcji (specyficznosé reakcji).

0 p. —za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania
e Do utworzonego centrum aktywnego enzymu ,,pasujg” okre$lone substraty i zachodzi
konkretna reakcja.

e Odpowiednia struktura przestrzenna enzymu warunkuje specyficznos¢ kompleksu
enzym-substrat (E-S), co zapewnia powstanie konkretnego produktu.

e Drzicki odpowiedniemu sfaldowaniu tancucha polipeptydowego enzymy przytaczaja
w centrum aktywnym substraty na zasadzie dopasowania przestrzennego, dzigki czemu
obnizona zostaje energia aktywacji reakciji.

e W centrum aktywnym enzymu wystepuja okreslone lancuchy boczne aminokwasow
zroznych odcinkow peptydu, co warunkuje przylaczenie odpowiednich substratow
i zachodzenie konkretnej reakcji, np. hydrolizy.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie wylqeznie do dopasowania przestrzennego enzymu
i substratu bez okreslenia, jakie ma to znaczenie dla mechanizmu dzialania enzymu,
lub Humaczqcych katalize jedynie przyspieszaniem reakcji (tautologia).

Zadanie 2. (0-3)

2.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1I. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
wnioski z przeprowadzonych obserwacji 1 organow. Zdajacy
i doswiadczen. 3) analizuje budowe anatomiczng organow
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie roslinnych: pierwotng i wtorng budowe
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, korzenia i todygi roéliny dwuliScienne;j [...].
selekcjonuje, [...] informacje [...]. 9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy
2) przedstawia role hormonéw roslinnych
w funkcjonowaniu rosliny [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawnie sformutowany wniosek, dotyczacy hamujacego wplywu §wiatta na wzrost
wydtuzeniowy hipokotyla siewek (gorczycy).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Swiatto hamuje wzrost hipokotyla siewek gorczycy.
e Swiatto ogranicza wzrost wydtuzeniowy hipokotyla.
e Swiatto spowalnia wzrost hipokotyla siewek.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcych si¢ do braku swiatla; odpowiedzi, w ktorych jedynie
opisano wyniki doswiadczenia; a takze wnioskow odnoszgcych sie do intensywnosci swiatla.

Przvikiady odpowiedzi za 0 p.
»  Brak $wiatla powoduje znaczne wydluzenie hipokotyla.
= Przydostgpie do swiatla hipokotyl rosnie wolniej niz w ciemnosci.
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= Hipokotvl siewek rosngcych na swietle jest krotszy niz hipokotyl siewek rosngcych
w ciemnosci.

= Swiatlo powoduje maly / mniejszy wzrost wydluzeniowy.

= Im mniej swiatla, tym diuzszy hipokotyl siewek.

2.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1I. Pogtebienie znajomo$ci metodyki badan | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
biologicznych, Zdajacy formutuje wnioski 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

z przeprowadzonych obserwacji i organow. Zdajacy

i do§wiadczen [...]. 3) analizuje budowe anatomiczng organow
V. Rozumowanie i argumentacja. ro§linnych: pierwotng i wtorna budowe
Zdajacy [...] odnosi si¢ krytycznie korzenia i todygi rosliny dwuliscienne;j [...].

do przedstawionych informaciji [...].

Schemat punktowania

1l p.—za poprawng ocenc wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych przedstawionego
doswiadczenia,

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-P, 3.—F

2.3.(0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I11. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
wnioski z przeprowadzonych obserwacji i organow. Zdajacy:
i do§wiadczen [...]. 1) przedstawia charakterystyczne cechy

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy budowy tkanek roslinnych (tworczej, [...]).
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢ | 3) analizuje budowe anatomiczng organow
krytycznie do przedstawionych informacji. | roslinnych: pierwotng i wtorng budowe
korzenia i todygi roéliny dwulicienne;j [...].

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie, Ze jest to stwierdzenie nieprawdziwe i poprawne uzasadnienie, odnoszace
si¢ do pofozenia merystemu wierzchotkowego ponad liScieniami, lub odniesienie sig¢
do podanej informacji o wzroscie wydluzeniowym komorek hipokotyla, lub jego
warunkowaniu przez auksyny.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

e Nie jest to prawda, poniewaz w czgsci podliscieniowej todygi nie ma merystemu.

e Jest falszywe, bo podzialy komérkowe nie zachodza w hipokotylu, ale mialy miejsce
w stozku wzrostu todygi.

e Nie, poniewaz wzrost elongacyjny tego odcinka zalezy od obecnosci auksyn, a nie
od podzialow komorkowych.

e Nieprawdziwe, poniewaz wzrost na dlugos$¢ hipokotyli nastapit dzieki wydtuzaniu si¢ ich
komorek.

Uwaga:

Nie uznaje sie¢ uzasadnienia z odniesieniem do wzrostu zarodkowego hipokotyla, poniewaz
stwierdzenie dotyczylo doswiadczenia badajgcego wzrost siewek po zakonczeniu kietkowania.

Zadanie 3. (0-5)

3.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy [...] odnosi si¢ krytycznie Zdajacy
do przedstawionych informacii [...]. 4) opisuje budowe i funkcje chloroplastow.

I1I. Metabolizm.

4. Fotosynteza. Zdajacy:

3) na podstawie schematu analizuje przebieg
zaleznej od $§wiatla fazy fotosyntezy,
przedstawia funkcje obu fotosystemow

i wyjasnia, w jaki sposob powstaja NADPH
i ATP

4) opisuje etapy cyklu Calvina i wskazuje je
na schemacie, okre$la bilans tego cyklu.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informacji dotyczacych procesu fotosyntezy.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.—-F, 3.-P/F

3.2.(0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] Zdajacy
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 4) opisuje budowe i funkcje chloroplastow.
biologiczne [...]. I1I. Metabolizm.
4. Fotosynteza. Zdajacy:
2) okresla role najwazniejszych barwnikéw
bioracych udziat w fotosyntezie
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3) na podstawie schematu analizuje przebieg
zaleznej od $wiatta fazy fotosyntezy,
przedstawia funkcje obu fotosystemow

i wyjasnia, w jaki sposob powstaja NADPH
i ATP,

Schemat punktowania

1 p. —za odpowiedZ uwzgledniajaca przekazanie energii ($§wietlnej) na elektron lub emisje
elektronu, lub przemiang energii $wietlnej w chemiczna.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Te czasteczki emitujg elektrony pod wplywem energii przekazywanej z innych
czasteczek barwnikow.

e W tych czasteczkach energia $wietlna jest przeksztatcana w energi¢ chemiczna.
Czasteczka chlorofilu w centrum reakcji przekazuje energie zebrang w putapce fotonowej
na elektron.

e  Wybijane z nich sg elektrony.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi: , Czgsteczki te pochianiajq energie i ulegajq wzbudzeniu”,
.» Czgsteczki te sq donorami elektronow”.

3.3.(0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
[. Poznanie $wiata organizmow na réznych | III. Metabolizm.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 4. Fotosynteza. Zdajacy:

przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 3) na podstawie schematu analizuje przebieg
biologiczne [...]. zaleznej od Swiatta fazy fotosyntezy,

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie przedstawia funkcje obu fotosystemow

1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, i wyjasnia, w jaki sposob powstaja NADPH
selekcjonuje, [...] informacje [...]. i ATP

4) opisuje etapy cyklu Calvina i wskazuje je
na schemacie, okre$la bilans tego cyklu.

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie wtasciwych okreslen we wszystkich trzech nawiasach.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

W fazie fotosyntezy zaleznej od Swiatta ATP moze powstawa¢ w drodze fotosyntetycznej
fosforylacji cyklicznej lub niecyklicznej. Rozklad czasteczki wody zachodzi podczas
fosforylacji (cyklicznej / niecyklicznej). U roslin podczas fazy zaleznej od Swiatta moga
zachodzi¢ (tylko procesy fosforylacji niecyklicznej /oba rodzaje fosforvlacji). W cyklu

Calvina ATP nie jest zuzywane podczas etapu (karboksylacji / regeneracji).
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3.4.(0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | III. Metabolizm.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 4, Fotosynteza, Zdajacy
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 4) opisuje etapy cyklu Calvina i wskazuje je
biologiczne [...]. na schemacie, okre$la bilans tego cyklu.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, [...] informacije [...].

Schemat punktowania

1 p.—za podanie poprawnej nazwy wskazanego na schemacie zwigzku i okreslenie,
ze w fazie niezaleznej od §wiatla jest akceptorem COz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Nazwa zwiazku: rybulozobisfosforan / rybulozo-1,5-bisfosforan / 1,5-bisfosforybuloza /
RuBP / RuDP / rybulozodifos foran.

Rola w fazie niezaleznej od $wiatta: jest akceptorem CO2/do tego zwigzku jest przylaczany
dwutlenek wegla / ulega karboksylacji / wigze COz2 / asymilacja COa.

3.5.(0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy I11. Metabolizm.
objasnia i komentuje informacje, [...] 2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy
wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 5) wskazuje substraty i produkty glownych
-skutkowe, [...] formutuje i przedstawia szlakow i cykli metabolicznych [...].
opinie zwigzane z omawianymi 4. Fotosynteza. Zdajacy
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac 4) opisuje etapy cyklu Calvina i wskazuje je
racjonalne argumenty. na schemacie, okresla bilans tego cyklu.

Schemat punktowania

1 p.—za wyjasnienie uwzgledniajace przyczyne, czyli zwickszenie stezenia CO:2 lub
umieszczenie suchego lodu w szklarni i mechanizm, czyli wzrost intensywnosci
fotosyntezy / asymilacji CO2 wu ro$lin albo ograniczenie fotooddychania, ktore
zmniejsza plon.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e W powietrzu bedzie wigcej dwutlenku wegla, a zatem fotosynteza bedzie zachodzita
z wigksza intensywnoscia.

e Zwickszy to stezenie dwutlenku wegla w powietrzu w szklarni, co spowoduje wzrost
wydajnosci fotosyntezy i wytworzenie wickszej ilosci jej produktow.

e Suchy lod umieszczony w szklarni ograniczy fotooddychanie, co zmniejszy straty, a tym
samym zwigkszy plon.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi uwzgledniajqcej jako jedyny skutek powstawanie wylgcznie bialek.
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Zadanie 4. (0-2)

4.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I1I. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV, Przeglad roznorodnosci organizmow,
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy
problemy badawcze [...]. 3) przedstawia [...] kietkowanie nasienia

u rosliny okrytonasienne;.

VII. Ekologia.

3. Zalezno$ci migedzygatunkowe. Zdajacy
1) przedstawia zrodto konkurencji
miedzygatunkowej, jakim jest korzystanie
przez rézne organizmy z tych samych
zasobow Srodowiska.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawnie sformulowany problem badawczy uwzgledniajagcy oba badane gatunki,
allelopatie i kietkowanie nasion.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Czy w perzu znajduja si¢ allelopatiny wptywajace na kietkowanie nasion grochu?

e  Wplyw substancji w wyciagu z perzu na dynamike kietkowania nasion grochu.

e  Wplyw wyciagu z perzu na zdolnos¢ kietkowania nasion grochu.

e (Czy substancje wydzielane przez klgcza perzu wptywaja na szybkos¢ kietkowania nasion
grochu?

e Czy perz dziata allelopatycznie na kietkowanie nasion grochu?

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi ogolnych, nieodnoszqcych si¢ do badanego w doswiadczeniu
wphywu substancji wydzielanych przez klgcza perzu, np. ,, Wplyw perzu na kielkowanie nasion
grochu”, lub nieodnoszgcych si¢ do obu gatunkow roslin: perzu i grochu.

Nie uznaje sie problemow badawczych, ktore odwolujg si¢ jedynie do metodyki
doswiadczenia, np. ,,Czy podlewanie nasion grochu wodg, w ktorej moczono kigcza perzu
wplywa na ich kielkowanie?”

Nie uznaje si¢ probleméw badawczych zakladajgcych, zZe allelopatiny wystepujg w wyciqgu
z klgczy perzu, np. ,,Jak allelopatiny z kigczy perzu wplywajg na szybkos¢ kietkowania nasion
grochu?”, poniewaz dopiero za pomocg doswiadczenia mozZna to sprawdzic.

4.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1I. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV, Przeglad roznorodnosci organizmow,
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy
whnioski z przeprowadzonych obserwacji 3) przedstawia [...] rozw6j 1 kietkowanie
i doswiadczen. nasienia u rosliny okrytonasienne;j,

VII. Ekologia.

3. Zalezno$ci miedzygatunkowe. Zdajacy
1) przedstawia zrodto konkurenciji
miedzygatunkowej, jakim jest korzystanie
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przez rozne organizmy z tych samych
zasobow Srodowiska.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawnie sformutowany wniosek, dotyczacy ujemnego allelopatycznego wptywu
substancji zawartych w perzu na kietkowanie nasion grochu lub na szybkosé
kietkowania nasion grochu, lub stwierdzajacy brak wptywu tych substancji na zdolnosé¢
kietkowania nasion grochu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e W kigczach perzu znajduja si¢ substancje opozniajace kietkowanie nasion grochu.

e Perz wytwarza allelopatiny hamujace kietkowanie nasion grochu.

e Perz wykazuje allelopati¢ ujemna — zmniejsza szy bkos¢ kietkowania nasion grochu.

e Perz produkuje substancje wptywajace szkodliwie na kietkowanie nasion grochu.

e Substancje wydzielane przez perz nie wplywaja na zdolnos¢ kietkowania nasion grochu.
e Perz wykazuje allelopatic ujemna w stosunku do kietkujacych nasion grochu.

Uwaga:
Dopuszcza sie¢ nieuwzglednienie nazwy grochu pod warunkiem, Ze znajduje si¢ ona
w poprawnie sformulowanym problemie badawczym.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych sie wylgcznie do roznej zdolnosci lub szybkosci
kietkowania nasion grochu w badanych grupach, np. ,, W grupie pierwszej pod wplywem
perzu wykietkowalo mniej nasion grochu”, a wiec stanowigcych jedynie opis wynikow
doswiadczenia, lub wnioskow zbyt ogolnych, np.: , Wycigg z perzu wplywa na szybkosc
kielkowania nasion grochu”, lub ,, Miedzy perzem a grochem wystepuje allelopatia ujemna’”.

Zadanie 5. (0-3)

5.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | III. Metabolizm.
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy
-skutkowe [...] zwigzane z omawianymi 5) wskazuje substraty i produkty gtownych
zagadnieniami biologicznymi [...]. szlakow i cykli metabolicznych (fotosynteza

) 2

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

3. Bakterie, Zdajacy

2) przedstawia charakterystyczne cechy sinic
jako bakterii prowadzacych fotosynteze
oksygeniczng (tlenowg) oraz zdolnych

do asymilacji azotu atmosferycznego.

Schemat punktowania

1 p.—za wyjasnienie wskazujace na sprzeczno$¢ miedzy warunkami beztlenowymi
niezbednymi do wigzania azotu atmosferycznego a wydzielaniem si¢ tlenu
w fotosystemie II.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania
e Jesli dziatatby fotosystem II, to wydzielatby si¢ tlen, co zaburzaloby wigzanie azotu.

e Agymilacja azotu atmosferycznego (w heterocytach) musi si¢ odbywa¢ w warunkach
beztlenowych, a w dziatajacym fotouktadzie II wydziela sig tlen.

e W heterocytach fotosystem II nie moze by¢ aktywny, poniewaz przeprowadza on fotolize
wody, a reakcje wigzania azotu atmosferycznego katalizowane przez nitrogenaze
zachodza wylacznie w warunkach beztlenowych.

e W fotouktadzie II zachodzi fotoliza wody, w ktorej produkowany jest tlen zaburzajacy
w heterocytach prace nitrogenazy.

Uwaga:
Dopuszcza si¢ okreslenie ,, heterocysty” zamiast ,, heterocyty”.

5.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy I1I. Metabolizm.
[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy:
-skutkowe [...] zwigzane z omawianymi 2) porownuje anabolizm i katabolizm,
zagadnieniami biologicznymi [...]. wskazuje powigzania miedzy nimi
I. Poznanie $wiata organizmow na roznych 5) wskazuje substraty i produkty glownych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] szlakow i cykli metabolicznych
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska (fotosynteza [...]).
biologiczne [...].
[V. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajacy odczytuje, [...],
informacje pozyskane z réznorodnych zrodet
[...]

Schemat punktowania

1 p. —za okreslenie anabolicznego charakteru przedstawionej reakcji wraz z prawidtowym
uzasadnieniem odnoszacym si¢ do wzrostu stopnia zlozonosci produktu wzgledem
substratu lub zapotrzebowania energetycznego.

0 p. —za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Jestto reakcja syntezy, a zatem anaboliczna.

e Jest to anabolizm — ze zwigzkow prostszych powstajg zwigzki bardziej ztozone.
e Jest to reakcja anaboliczna, poniewaz wymaga dostarczenia energii / ATP.

Uwaga:

Mimo Ze podczas tej reakcji wydziela si¢ cieplo, dopuszcza si¢ w odpowiedzi okreslenie
. reakcja endoergiczna / endoenergetyczna”, poniewaz dla organizmu reakcja ta wymaga
duzego naktadu energii w postaci ATP, potrzebnej do pokonania energii aktywacji reakcji.
Nie uznaje sie odpowiedzi dotyczqcych wyzszego poziomu energetycznego produktow
niz substratow, poniewaz w tym wypadku poziom energetyczny produktow jest nizszy (podczas
reakcji wydziela sie cieplo, a w komérce nie dochodzi do zmian cisnienia i objetosci — nie jest
wykonywana praca objetosciowa, zatem energia ukladu zostaje obnizona).
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
[...] wyjasnia zaleznoSci przyczynowo-
-skutkowe [...] zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi [...].

I1. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy

8) wykazuje znaczenie polaczen
miedzykomorkowych u organizmow

wielokomorkowych.

I1I. Metabolizm.

2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy
5) wskazuje substraty i produkty glownych
szlakow i cykli metabolicznych
(fotosynteza [...]).

IV. Przeglad réznorodnoSci organizmow.
3. Bakterie. Zdajacy

2) przedstawia charakterystyczne cechy
sinic jako bakterii prowadzgcych
fotosynteze oksygeniczng (tlenowg) oraz
zdolnych do asymilacji azotu
atmosferycznego.

Schemat punktowania

1 p.—za wyjasnienie uwzgledniajace wykorzystanie zwigzanego w heterocytach azotu
do syntezy konkretnych zwiazkow azotowych niezbednych w procesie fotosyntezy,
np. chlorofilu, biatek enzymatycznych, nukleotydow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Heterocyty wigza azot, ktory inne komorki wykorzystuja do syntezy aparatu
fotosyntetycznego, np. enzymow.

e Do komorek, w ktéorych zachodzi fotosynteza, transportowana jest powstajaca
w heterocytach glutamina, ktora jest zrodtem azotu do syntezy chlorofilu.

e Heterocyty dostarczaja do fotosyntetyzujacych komoérek przyswojony azot konieczny
do budowy biatek, bioragcych udzial w procesie fotosyntezy, np. enzymow, bialek
strukturalnych fotosystemow.

e Azot wigzany przez heterocyty jest sktadnikiem NADP™, ktory bierze udzial w cyklu
Calvina.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych wystepuje stwierdzenie o obecnosci chloroplastow
w komorkach sinic lub odnoszqcych si¢ do transportu ADP z heterocytow do komorek
fotosyntezujgcych.
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Zadanie 6. (0-4)

6.1. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na réznych IV Przeglad roznorodnosci organizmow
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy | 9) rozr6znia skorupiaki, pajeczaki, wije
[...]. i owady oraz porownuje [...] budowe [...]
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie tych grup.
i tworzenie informacji. Zdajacy odezytuje,
selekcjonuje, [...] informacije [...].

Schemat punktowania

2 p.—za wskazanie wlasciwych dwoch, z trzech widocznych na rysunku, cech
morfologicznych turkucia: trzech par odnozy tulowiowych, skrzydet oraz ciala
zbudowanego z trzech tagm.

1 p. — za wskazanie tylko jednej wlasciwej cechy turkucia widocznej na rysunku.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e 1. trzy pary odnézy krocznych 2. skrzydta

e 1. cialo podzielone na gtowe, tutow i odwiok 2. dwie pary skrzydet
e 1.szeS¢ nog 2, trzy tagmy

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi: , jedna para czutkow”, poniewaZ jest to takie cecha wijow,
oraz odpowiedzi ,,trzy pary odnozy” bez okreslenia ich funkcji (krocznej) lub poloZenia
na tutowiu.

Nie uznaje sie okreslen: ,,skrzydetka”, ,,nozki”, ,, konczyny”.

6.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizméw.
objasnia i komentuje informacje [...], 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 9) rozroznia skorupiaki, pajgczaki, wije
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, |i owady oraz poréwnuje [...] budowe [...]
dobierajac racjonalne argumenty. tych grup
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | 10) porownuje przeobrazenie zupeine
informacji. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, | i niezupelne owadow.
[...] informacje [...].
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Schemat punktowania

1 p. —za okreslenie, Ze jest to przeobrazenie niezupelne, oraz uzasadnienie odnoszgce si¢
do podobienstwa budowy zewnetrznej larwy do imago.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Jest to rozw6j z przeobrazeniem niezupelnym, poniewaz budowa larwy jest podobna
do imago.

e Przeobrazenie niezupelne, poniewaz larwy przypominaja wygladem postac¢ dorosta, ale sa
mniejsze.

e Jest to hemimetabolia, poniewaz larwa przedstawiona na rysunku jest podobna do imago,
ale nie ma skrzydet.

Uwaga:

Dopuszcza sie okreslenie: przeobrazenie niecalkowite, polprzeobrazenie.

Nie uznaje sie odpowiedzi: przeobrazenie niepelne, przeobrazenie czesciowe, przeobrazenie
posrednie, przeobrazenie proste.

6.3. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...] 11. Zwierzgta bezkregowe. Zdajacy
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 9) rozroznia skorupiaki, pajeczaki, wije
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | iowady oraz porownuje srodowisko zycia
dobierajac racjonalne argumenty. [...] budowe [...] tych grup.
I. Poznanie §wiata organizmow na réznych 13. Porownanie struktur zwierzat
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] odpowiedzialnych za realizacje roznych
przedstawia zwiazki migdzy struktura czynnosci zyciowych. Zdajacy
a funkcjg na réznych poziomach organizacji 1) przedstawia zaleznos¢ migdzy trybem
zycia. zycia zwierzgeia (wolnozyjacy lub

osiadly) a budowa ciala [...].

Schemat punktowania

1 p. —za wskazanie cech budowy odnoézy turkucia wskazujacych jednoznacznie adaptacje
do kopania.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Odnoza pierwszej pary turkucia sg duze i szerokie, co utatwia kopanie tuneli w glebie.
e Samasywne i maja kolce, co umozliwia turkuciowi drazenie korytarzy w ziemi.

e (Odné6za pierwszej pary turkucia sa topatkowate, co utatwia rycie w podtozu.

e Okarzatle i sptaszczone odn6za grzebne pomagaja w kopaniu tuneli.

Uwaga:

Uznaje sie uzycie okreslen: ,,wyrostki”, ,,zgbki”, ,, haczyki”, ,, pazurki” zamiast ,, kolce”, oraz
ceche ,,silne umigsnienie”.

Nie uznaje sie odpowiedzi ,,odnoza grzebne” bez odniesienia do ich cech budowy, poniewaz
Jjest to jedynie wskazanie ich funkcji.
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy [...]
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych
informacji [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, [...] informacje [...].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
12. Zwierzgta krggowe. Zdajacy

2) opisuje przebieg czynnosci zyciowych,
grup wymienionych w pkt. 1.

13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacj¢ r6znych
czynnosci zyciowych, Zdajacy

2) opisuje rozne rodzaje powlok ciala
zwierzat.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informaciji opisujacych budowe skéry ptazow.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-P, 3.-P

7.2. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢
krytycznie do przedstawionych informacji

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow
12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:
1) wymienia cechy charakterystyczne [...]

ptazow [...] w powigzaniu ze srodowiskiem
i trybem Zycia

2) opisuje przebieg czynnosci zyciowych
[...] grup wymienionych w pkt. 1.

13. Porownanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje réznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

2) opisuje rozne rodzaje powlok ciata
zwierzat

13) na przyktadzie poznanych zwierzat
okresla sposoby wymiany gazowe;j

i wymienia stuzace jej narzady (uklady).

[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...], formutuje i przedstawia
opinie zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac
racjonalne argumenty.

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne wyjasnienie, w jaki sposob oba elementy budowy skory plazow
umozliwiajag wymian¢ gazowa, uwzgledniajace w przypadku:
gruczotéw Sluzowych — utrzymywanie wilgotnego naskorka zapewniajagcego wydajna
dyfuzje tlenu lub obu gazéw pomiedzy powietrzem a skora;

naczyn krwionos$nych — zapewnienie wystarczajagco duzej powierzchni w celu
umozliwienia sprawnej dyfuzji gazéw pomiedzy skora a krwig lub zapewnienie
przeptywu krwi utatwiajacego odbior tlenu i dostarczanie COz,

1 p.—za poprawne wyjasnienie, w jaki sposob tylko jeden z wymienionych elementéw
budowy skory ptazow umozliwia wymiane gazowa.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania
e 1. Gruczoty $§luzowe — w $luzie rozpuszcza sig tlen, co ulatwia jego dyfuzje.
2. Naczynia krwiono$ne — krew transportuje dwutlenek wegla do skory, a tlen
transportuje — ze skory.
e 1. Gruczoly Sluzowe — wytwarzany przez nie $luz utrzymuje wilgotno$¢ naskorka,
co ulatwia dyfuzje tlenu z powietrza w gtab skory.
2. Naczynia krwionos$ne — ich gesta sie¢ zwigcksza powierzchni¢ dyfuzji tlenu do krwi
i CO2 z krwi, co zwigksza intensywno$¢ wymiany gazowe;j.

e 1. Gruczoly $luzowe — wytwarzany przez nie §luz utatwia przenikanie gazow przez skore
dzieki rozpuszczaniu si¢ ich w wodzie.
2. Naczynia krwionosne — ptyngca nimi krew odbiera tlen i oddaje dwutlenek wegla,
co zwigksza intensywnos¢ wymiany gazowej.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszqce si¢ do lokalizacji naczyn krwionosnych blisko powierzchni
skory, dzigki czemu droga dyfuzji gazow przez skore jest krotsza.

Nie uznaje_sie odniesienia wylqcznie do dwutlenku wegla z pominieciem tlenu jako gazu
oddechowego.

Zadanie 8. (0-2)

8.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 1. Hierarchiczna budowa organizmu
organizmu ludzkiego na roznych poziomach | cztowieka (tkanki, narzady, uktady

ztozonosci [...]. narzadow). Zdajacy

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 1) rozpoznaje (na ilustraciji, rysunku, wedlug
i tworzenie informacji. Zdajacy odezytuje, opisu itd.) tkanki budujace ciato cztowieka
selekcjonuje, [...] informacije [...]. oraz podaje ich funkcje i lokalizacje

w organizmie czlowieka.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnych nazw obu przedstawionych na zdjgciach tkanek oporowych.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A. (tkanka) chrzestna / chrzestna szklista / chrzastka
B. (tkanka) kostna / istota zbita tkanki kostnej / kostna zbita

Uwaga:
Nie uznaje si¢ okreslenia wylgcznie , tkanka szklista” w odniesieniu do thanki A oraz
wylqcznie ,, thkanka zbita” lub ,, kos¢” do tkanki B.
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8.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
[...] odnosi si¢ krytycznie cztowieka.
do przedstawionych informacii [...]. 1. Hierarchiczna budowa organizmu
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych cztowieka (tkanki, narzady, uktady
budowy i funkcjonowania organizmu narzadow). Zdajacy
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 1) rozpoznaje (na ilustracji, rysunku, wedtug
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach | opisu itd.) tkanki budujace ciato cztowieka
zlozonosci [...]. oraz podaje ich funkcje i lokalizacje

w organizmie czlowieka.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych porownania tkanek
oporowych.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
l1.-F, 2.—-F, 3.—-P

Zadanie 9. (0-3)

9.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie 1 argumentacja. V.Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajacy [...] odnosi si¢ krytycznie czlowieka.
do przedstawionych informac;ji [...]. 9. Uktad nerwowy. Zdajacy
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych 3) przedstawia istot¢ procesu powstawania
budowy i funkcjonowania organizmu i przewodzenia impulsu nerwowego.
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
zlozonosci |...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych dziatania synaps.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.—P, 3.—-F
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9.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V.Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje [...], cztowieka.
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe, | 9. Uktad nerwowy. Zdajacy
[...]. 3) przedstawia istot¢ procesu powstawania
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych i przewodzenia impulsu nerwowego.

budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci J...].

Schemat punktowania

1 p. — za okreslenie, ze niedobor jonéw wapnia bedzie hamowat przekazywanie pobudzenia,
oraz uzasadnienie odnoszace si¢ do hamowania wydzielania neuroprzekaznika.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Zahamuje impuls, poniewaz nie wydzieli si¢ neuroprzekaznik.

e Niedobor jonéw wapnia bedzie hamowal przekazywanie pobudzenia, poniewaz
spowoduje hamowanie wydzielania neuroprzekaznika, wigc bedzie stabiej pobudzana
btona postsynaptyczna.

e W tej sytuacji bedzie stabsze pobudzanie pecherzykéw synaptycznych do migracji
w kierunku blony presynaptycznej, co ograniczy wydzielanie neuromediatora i bedzie
hamowac przekazanie pobudzenia.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ okreslen ,,wapno”, ,,jony wapna”.

9.3. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V.Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacije [...], czlowieka.

wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe, | 9. Uklad nerwowy. Zdajacy

[...], formutuje i przedstawia opinie zwiazane | 3) przedstawia istot¢ procesu powstawania
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | i przewodzenia impulsu nerwowego.
dobierajgc racjonalne argumenty.

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

Schemat punktowania

l p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace konieczno§é zamknigcia si¢ kanalow
jonowych otwieranych przez neuroprzekaznik, aby mogto dojs¢ do powrotu potencjatu
spoczynkowego blony postsynaptyczne;j.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

Sa usuwane, aby zamknely si¢ kanaly jonowe, co umozliwi powroét potencjatu
spoczynkowego btony.

Neuroprzekazniki muszag by¢ usunigte, aby ustal przeplyw jonow przez blong,
co umozliwia pompie sodowo-potasowej ponowne zgromadzenie jonow sodu
na zewnatrz blony.

Potencjat spoczynkowy jest wynikiem roznicy stezen jondéw po obu stronach blony,
a zatem nie moze powsta¢, jezeli kanaly jonowe pozostajag otwarte przez
neuroprzekaznik.

Usunigcie neuroprzekaznika jest konieczne do zamknigcia kanaléw jonowych,
co warunkuje ustalenie r6znicy stezefi joné6w po obu stronach blony i przywrocenie jej

pobudliwosci.

Uwaga:

Odpowiedz ,, Usuniecie przekaznika jest niezbedne dla repolaryzacji blony” jest
niewystarczajgca, poniewaZz nie zawiera wymaganego odniesienia do mechanizmu

depolaryzacji blony.

Zadanie 10. (0-3)
10.1 (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegdlowe

I1. Pogtebienie wiadomosci
dotyczacych budowy i funkcjonowania
organizmu ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego
na r6znych poziomach ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

6. Uktad krwionosny. Zdajacy:

1) charakteryzuje budowe serca i naczyn
krwiono$nych, wskazuje ich cechy adaptacyjne
do pemionych funkcji

3) przedstawia krazenie krwi w obiegu ptucnym
i ustrojowym (z uwzglednieniem przystosowania
w budowie naczyn krwionosnych [...]).

Schemat punktowania

1 p.—za rozpoznanie zastawki potksiezycowatej pnia plucnego i wskazanie wlasciwej
informaciji dotyczacej jej zamykania sig.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C4
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach
zlozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

6. Uktad krwionosny. Zdajacy

3) przedstawia kragzenie krwi w obiegu
ptucnym i ustrojowym [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uporzadkowanie wszystkich elementow uktadu krwionosnego.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Element uktadu krwionosnego Numer
tetnice plucne 2
lewy przedsionek serca 5
prawa komora serca 1
zyty ptucne 4
naczynia wlosowate ptuc 3
10.3. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje [...]
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,

dobierajac racjonalne argumenty.

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach
ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

6. Uklad krwionos$ny. Zdajacy:

1) charakteryzuje budowg serca i naczyn
krwiono$nych, wskazuje ich cechy
adaptacyjne do pelionych funkeji

3) przedstawia krazenie krwi w obiegu
plucnym i ustrojowym (z uwzglednieniem
przy stosowania w budowie naczyn
krwionoénych [...]).

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie roéznicy w grubosci Scian komor serca odwolujace sig
do konieczno$ci wytworzenia wyzszego ci$nienia krwi w duzym obiegu krwi

ze wzgledu na wigkszy opor naczyn w tym obiegu niz w obiegu matym.
0 p. —za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

e Sciany lewej komory musza wytwarzaé wyzsze cisnienie krwi, bo jest ona z tej komory
ttoczona do wszystkich narzadow ciata, a nie tylko do ptuc.

e Ma grubsze $ciany, poniewaz musi ttoczy¢ krew z wigkszg sita, gdyz w duzym obiegu
krew jest transportowana na wigksza odlegltos$¢ niz w obiegu ptucnym.

e Lewa komora serca ma grubsze $ciany, poniewaz musi generowaé wyzsze cisnienie krwi.
Wynika to z tego, ze w duzym obiegu krwi znajduje si¢ dluzsza sie¢ naczyn
krwionos$nych, stawiajaca wigkszy opor niz kragzenie w matym obiegu.

Uwaga:

Z odpowiedzi musi wynikad, Ze zdajqcy rozumie, iz komora musi generowaé takie cisnienie
krwi, ktore przezwycigzy opor naczyn. Odwolanie do relatywnie duzego oporu naczyn duzego
krwiobiegu moze by¢ posrednie np. poprzez wskazanie na wigkszq dlugos¢ naczyn lub wiekszq
liczbe narzqdow, do ktorych krew jest transportowana, lub wigkszq odleglosé, na ktorg krew
jest tloczona.

Zadanie 11. (0-2)

11.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
IV, Poszukiwanie, wykorzystanie V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, czlowieka.
selekcjonuje, [...] informacje [...]. 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych trawiennych, Zdajacy
budowy i funkcjonowania organizmu 1) omawia budowe poszczegolnych
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | elementéw uktadu pokarmowego oraz
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach | przedstawia zwigzek pomigdzy budowa
ztozonosci [...]. a pelniong funkcja.

Schemat punktowania

1 p.—za zapisanie poprawnego wzoru uzgbienia mlecznego uwzglgdniajgcego wszystkie
rodzaje z¢bow i ich sume.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

2102 . g 212
20 = R Dopuszcza sie odpowiedz: 20 = 5o
11.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje [...] czlowieka.
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
7z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | trawiennych. Zdajacy
dobierajac racjonalne argumenty. 1) omawia budowe poszczegolnych
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych elementow uktadu pokarmowego oraz
budowy i funkcjonowania organizmu przedstawia zwigzek pomiedzy budowa
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | a pelniong funkcja.
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organizmu ludzkiego na r6znych poziomach
ztozonosci [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje,
selekcjonuje, [...] informacje [...].

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wykazanie zwigzku budowy zgbow trzonowych z ich funkcjg zwigzang
z rozcieraniem pokarmu, uwzgledniajace ich wielkos¢ i uksztattowanie powierzchni.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Zcby trzonowe shiza do rozcierania pokarmu, dlatego ich powierzchnia jest duza
i ma wglebienia, ktore to umozliwiajg.

e Zecby trzonowe shiza do rozgniatania pokarmu, dlatego sg masywne, a na powierzchni
maja guzki.

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi, ze zeby trzonowe sq ,,plaskie” lub ,,splaszczone”.

Zadanie 12. (0-3)

12.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych I1I etap edukacyjny.
budowy i funkcjonowania organizmu VIII. Genetyka. Zdajacy

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 1) [...] rozréznia komorki haploidalne
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach | i diploidalne, [...] rozr6znia autosomy
ztozonosci [...]. i chromosomy plci.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okre$lenie ploidalnosci plemnika (haploidalny) i okre$lenie charakterystycznej
dla niego liczby chromosomow autosomalnych (22).

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Ploidalnos¢ jadra komorkowego: haploidalne / n
Liczba autosomow: 22

12.2. (0-1)
Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | 13. Uktad rozrodczy. Zdajacy:
organizmu ludzkiego na roznych poziomach | 3) analizuje przebieg procesu
ztozonosci [...]. spermatogenezy i oogenezy

5) przedstawia fizjologie zaptodnienia.
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Schemat punktowania

1 p. —za poprawne opisanie roli akrosomu, uwzgledniajace role zawartych w nim enzymoéw
w pokonaniu ostonek oocytu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e 7 akrosomu uwalniane sg enzymy, ktore trawig ostonke wienca promienistego i ostonke
przejrzysta oocytu, co umozliwia dotarcie plemnika do blony komérkowej oocytu.

e W akrosomie znajduja si¢ enzymy, ktore rozpuszczaja ostony oocytu.

e W akrosomie znajduje si¢ np. hialuronidaza, ktéra rozpuszcza wieniec promienisty
i akrozyna, ktora rozpuszcza blone zottkowsa oocytu.

Uwaga:

Dopuszcza si¢ uzycie terminu ,, komorka jajowa” zamiast ,,0ocyt” oraz , otoczka” zamiast
,,ostonka”.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi z bledami merytorycznymi dotyczgcymi oocytu, np. ,,Akrosom
przebija sciane komorki oocytu” lub ,, Enzymy zawarte w akrosomie trawig bfone komorkowq
oocytu”.

12.3. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. II. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy
Zdajacy objasnia i komentuje 4) opisuje budowe i funkcje mitochondriow [...].
informacje [...] formutuje i przedstawia | V. Budowai funkcjonowanie organizmu
opinie zwigzane Zz omawianymi cztowieka.
zagadnieniami biologicznymi, 13. Uktad rozrodczy. Zdajacy
dobierajac racjonalne argumenty. 5) przedstawia fizjologi¢ zaptodnienia.

I1. Pogtebienie wiadomosci
dotyczacych budowy i funkcjonowania
organizmu ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego
na roznych poziomach ztozonosci [...].

Schemat oceniania

1 p. —za poprawne wykazanie zwigzku miedzy funkcjonowaniem plemnika a obecnoscia
licznych mitochondriow w jego wstawce, uwzgledniajagce dostarczanie energii
potrzebnej do poruszania si¢ plemnika.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Mitochondria dostarczajag ATP koniecznego do poruszania si¢ plemnika.

e W mitochondriach wytwarzany jest ATP konieczny do poruszania wicia, dzigki ktorej
przemieszcza si¢ plemnik.

e Mitochondria dostarczajg energii do poruszania wicig, ktora umozliwia przemieszczanie
si¢ plemnika w uktadzie rozrodczym kobiety i dotarcie do oocytu.
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Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktorych zawarte jest stwierdzenie, Ze energia powstaje lub jest
wytwarzana albo produkowana.

Nie uznaje sie odpowiedzi z bledami merytorycznymi, np. dotyczqcymi zaptodnienia w macicy
lub magazynowania energii w mitochondriach.

Zadanie 13. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
objasnia i komentuje informacje, [...] Zdajacy
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 4) opisuje budowe i funkcje mitochondriow
-skutkowe, [...] formutuje i przedstawia i chloroplastow [...].
opinie zwigzane Z omawianymi V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac cztowieka.
racjonalne argumenty. 13. Uktad rozrodczy. Zdajacy
5) przedstawia fizjologie zaptodnienia.

Schemat punktowania

lp.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace jednorodzicielskie przekazywanie
mitochondriow w trakcie zaptodnienia.

0 p. —za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Mitochondria w zygocie pochodzg tylko z komorki jajowej, dlatego allele warunkujace
dang chorobe przekazywane sa wylacznie w linii mateczne;.

e Plemnik, taczac si¢ z komorka jajows, przekazuje tylko jadro komorkowe, natomiast
mitochondria, w ktorych znajduje si¢ DNA z genem warunkujagcym dang chorobe,
nie przechodza do zygoty.

e U ludzi dziedziczenie mitochondriow jest jednorodzicielskie — do komorki jajowej
nie wnikajg mitochondria plemnika,

e U czlowicka w zygocie niszczone sg mitochondria pochodzace z plemnika, dlatego
mutacja w mtDNA pochodzacym od ojca nie zostanie przekazana potomstwu.

Zadanie 14. (0-5)
14.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na réznych VI. Genetyka i biotechnologia.

poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy

wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne. 1) [...] stosuje podstawowe pojecia genetyki
klasycznej (allel, allel dominujacy, allel
recesywny [...], homozygota, heterozygota,
genotyp, fenotyp).
7. Choroby genetyczne. Zdajacy
1) podaje przyktady chordb genetycznych
cztowieka wywotanych przez mutacje
genowe ([...] fenyloketonuria [...]).
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie genotypu dziecka i genotypow jego rodzicow (Ci 1).
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Cc1
14.2. (0-2)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje [...], 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 3) zapisuje i analizuje krzyzowki
-skutkowe,[...], formutuje i przedstawia jednogenowe [...] (z dominacjg zupelng
opinie zwigzane z omawianymi i niezupelng [...], postugujac si¢
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac szachownicg Punnetta) oraz okresla
racjonalne argumenty. prawdopodobienstwo wystapienia
poszczegolnych genotypow i fenotypow
w pokoleniach potomnych.

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne obliczenie prawdopodobienstwa wynikajacego z prawidlowo zapisanej
krzyzowki genetycznej lub obliczen.

1 p.—za poprawnie zapisanie krzyzowki genetycznej przy niewlaSciwie obliczonym
prawdopodobienstwie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

L
(D)
O F | !
F FF | Ff
f Ff ff

Prawdopodobienistwo, ze nastepne dziecko tych rodzicow nie bgdzie chore
na fenyloketonurig: 75%.

II.

Ffx Ff
FF, Ff, Ff, ff

Prawdopodobienstwo, ze nastepne dziecko tych rodzicow nie bedzie chore
na fenyloketonurie: 0,75.
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II1.

Prawdopodobienstwo urodzenia chorego dziecka: 2 x 2= Y4
Prawdopodobienstwo urodzenia zdrowego dziecka: 1 — V4=

Prawdopodobienstwo, ze nastgpne dziecko tych rodzicow nie bgdzie chore na
fenyloketonurie: % .

Uwaga:

W przypadku, gdy zdajqcy uzyje innego oznaczenia literowego alleli genu, np. ,A” i ,,a” ipoda
legende, moze otrzymac 2 p., jeZeli poprawnie rozwiqgze i zinterpretuje krzyzowke. Zastosowanie
innych oznaczen bez legendy z poprawnym rozwigzaniem krzyiowki i podaniem
prawdopodobienstwa — oznacza przyznanie 1 p.

Jezeli zdajgey zapisze gen jako sprzeZony z plcig — otrzymuje 0 p. za cale zadanie, pomimo
wyniku 75% uzyskanego na podstawie krzyzowki.

14.3. (0-2)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.

objasnia i komentuje informacje [...], 7. Choroby genetyczne. Zdajacy

wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 1) podaje przyktady choréb genetycznych

-skutkowe, [...], formutuje i przedstawia cztowieka wywolanych przez mutacje

opinie zwigzane Z omawianymi genowe ([...] fenyloketonuria, [...]).

zagadnieniami biologicznymi, dobierajac IX. Ewolucja.

racjonalne argumenty. 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy
2) przedstawia prawo Hardy’ego-Weinberga
i stosuje je do rozwigzywania prostych
zadan (jeden locus, dwa allele).

Schemat punktowania

2p.—za poprawne obliczenie prawdopodobienstwa na podstawie wzoru Hardy’ ego-
-Weinberga.

1 p. — za wtasciwa metode, wynikajgca ze wzoru Hardy’ego-Weinberga (okreslenie czgstosci
allelu warunkujacego fenyloketonuri¢ oraz zapis czestosci heterozygot), ale blad
rachunkowy w obliczeniach lub niepoprawny zapis matematyczny.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

q>=1/10000 lub 0,0001

q=1/100lub 0,01

p=1-0,01=0,99
2pq=2x0,01x0,99=0,0198 = 0,02

Odpowiedz: Prawdopodobienstwo bycia nosicielem fenyloketonurii: 1,98% lub 2%, lub
0,0198, 1ub 0,02, 1ub 1/50, lub 99/5000.

Uwaga:

Gdy zdajgcy nie wyciggnie pierwiastka z 1/10000, tvlko traktuje te wartos¢ jako czestosé
allelu lub po uzyskaniu wartosci 2pq wykonuje jeszcze dalsze obliczenia, Swiadczgce
o niezrozumieniu, ze jest to czestos¢ nosicieli — jest to blgd metody, a nie blgd rachunkowy.
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Zadanie 15. (0-4)
15.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych 1) [...] stosuje podstawowe pojecia genetyki

informacii [...]. klasycznej (allel, allel dominujacy, allel
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie recesywny [...], homozygota, heterozygota,
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, | genotyp, fenotyp)

selekcjonuje, [...], informacje [...]. 3) zapisuje i analizuje krzyzowki

jednogenowe [...]
4) opisuje sprzezenia genow (w tym
sprzezenia z ptcig) [...].

Schemat punktowania

1 p.—za wlasciwg oceng wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych opisanej cechy kury
domowe;j.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-P, 2.—F, 3.—-F

15.2. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie VI. Genetyka i biotechnologia.
1 tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, | 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy
selekcjonuje, [...] informacje [...]. 1) [...] stosuje podstawowe pojecia genetyki
I. Poznanie $wiata organizmdw na roznych | klasycznej (allel, allel dominujgcy, allel
poziomach organizaciji zycia. recesywny [...], homozygota, heterozygota,
Zdajacy [...] wyjasnia procesy i zjawiska genotyp, fenotyp).
biologiczne.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne zapisane genotypow osobnikow rodzicielskich.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Genotyp samicy (kury): Z*W Genotyp samca (koguta): ZBZP

Uwaga:

Dopuszczalne zapisy: kura b/W i kogut B/b; kura ZW*® i kogut ZZ®*

Op.—za zapisy ukladow: ZWbiZZBb (niejednoznaczna przynaleznos¢ allelu b
do chromosomu w przypadku kury oraz brak indeksu gornego przy zapisie alleli);
ZbW i ZBZb (brak indeksu gornego przy zapisie alleli); ZyW i ZBZb (indeks dolny
przy zapisie alleli).

0 p. —za genotypy z zapisem chromosomow X i Y zamiast Z i W.

Strona 27 z 38



15.3. (0-2)

Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacije [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych
poziomach organizaciji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska, Zdajacy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe [...] (z dominacjg zupetng

i niezupelng oraz allelami wielokrotnymi,
postugujac si¢ szachownicg Punnetta) oraz
okresla prawdopodobienstwo wystapienia

biologiczne. poszczegolnych genotypow i fenotypow
w pokoleniach potomnych

4) opisuje sprz¢zenia genow (w tym
sprzezenia z ptcig) [...].

Schemat punktowania

2 p. —za wlasciwe okreslenie stosunku fenotypow w potomstwie na podstawie poprawnie
wykonanej krzyzowki genetyczne;.

1 p. — za niewlasciwe lub niepetne okreslenie stosunku fenotypow w potomstwie (np. podanie
tylko stosunku 1:1:1:1), ale poprawnie wykonang krzyzowke genetyczna.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
3 ? Zb W 6\9 b W
7B z°7° ZPW b | g B/b B/W
(jastrzebiate ) | (jastrzebiate Q) (jastrzebiate &) | (jastrzebiate Q)
o 757 75w ) b/b b/W
(czarne &3) (czarne Q) (czarne &) (czarne 9)

Fenotypy potomstwa i ich stosunek:

e jastrzebiate samice : jastrzg¢biate samce : czarne samice : czarne samce w stosunku 1:1:1:1.
® 25% jastrzgbiate kury, 25% jastrzebiate koguty, 25% czarne kury, 25% czarne koguty.
e 1/4 jastrzebiate kury, 1/4 jastrzebiate koguty, 1/4 czarne kury, 1/4 czarne koguty.

Uwaga:

Zdajgcy mozZe otrzymac pelng punktacje (2 p.) za poprawng krzyzowke, jezeli nie uzyskal
punktow za uZycie blednych symboli w zapisie genotypow wymienionych w uwadze
do zadania 15.2, pod warunkiem, ze zapisy w obu zadaniach (15.2 i 15.3) sq spojne,
a krzyzowka i dalsza czesé zadania 15.3 rozwigzana jest poprawnie.

Zdajgcy moze otrzymac maksymalng liczbe punktow, jezeli w odpowiedzi zapisal jedynie
stosunek liczbowy (1:1:1:1; wszystkie fenotypy w rownej proporcji), ale w poprawnie
wykonanej krzyzéwce opisal fenotypy (plec i kolor) przy wszystkich genotypach.

Zdajgcy otrzymuje tylko 1 p., jezeli jako interpretacie¢ poprawnie wykonanej krzyzowki
zapisal: 1 kogut jastrzebiaty, 1 kogut czarny, 1 samica jastrzebiata, 1 samica czarna
(przepisanie tabeli w jednym wierszu zamiast okreslenia rozkladu).
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Nie uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajqcy okreslil rozklad 1:1:1:1 w oparciu o krzyzowke
nieuwzgledniajgcq sprzeZenia tej cechy z pleiq (wymaga sie poprawnego zapisu
chromosomow i poprawnego zapisu alleli, tzn. samiec zawiera dwa homologiczne
chromosomy majqce opisany allel, a samica zawiera dwa rozne chromosomy, z ktorych tylko
ten wystepujgcy u samca ma opisany allel).

Zadanie 16. (0-3)
16.1. (0-1)
Wymagania ogodlne Wymagania szczegélowe
I. Poznanie $wiata organizmow naroznych | VI. Genetyka i biotechnologia.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy |[...] 2. Cykl komorkowy. Zdajacy

przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 5) analizuje nowotwory jako efekt mutacji
biologiczne. zaburzajacych regulacje cyklu
komoérkowego.

6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy
6) definiuje mutacje chromosomowe
i okresla ich mozliwe skutki.

Schemat punktowania

1 p.—za wskazanie wtasciwej nazwy rodzaju mutacji chromosomowej, w wyniku ktorej
powstal chromosom Filadelfia.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D.

16.2. (0-1)
Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢ | 2. Cykl komérkowy. Zdajacy
krytycznie do przedstawionych informacji 5) analizuje nowotwory jako efekt mutacji

[...]. zaburzajacych regulacje cyklu

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie komoérkowego.

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, 6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy
selekcjonuje, [...] informacje [...]. 1) okresla zrodla zmiennosci genetycznej

(mutacje, rekombinacja).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych opisanej mutacji.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
l1.-F, 2.-P, 3.—F
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢
krytycznie do przedstawionych informacji,
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe, [...] formutuje i przedstawia opinie
zwiazane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty,

Zakres podstawowy

1. Biotechnologia i inzynieria genetyczna.
Zdajacy

8) wyjasnia istote terapii genowe;j.

Zakres rozszerzony

V1. Genetyka i biotechnologia.

6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:

1) okresla zrodta zmiennosci genetycznej
(mutacje, rekombinacja)

6) definiuje mutacje chromosomowe

i okre$la ich mozliwe skutki.

Schemat punktowania

1 p. —za okreslenie, ze nie jest to terapia genowa i poprawne uzasadnienie, odnoszace si¢

do braku modyfikacji DNA chorego i do hamowania aktywnosci enzymu.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Nie, poniewaz dziata na poziomie biatka, a nie genu.
e Nie jest to terapia genowa, poniewaz nie polega na zmianie w genach chorego, ale na

blokowaniu aktywnosci enzymu.

e To leczenie nie jest terapia genowa, poniewaz nie polega na wprowadzaniu do organizmu

wilasciwego genu lub blokowaniu ekspresji
ekspresji.

Uwaga:

tego genu, ale na blokowaniu produktéw jego

Nie uznaje si¢ uzasadnienia odnoszqcego si¢ wylgcznie do definicji terapii genowej
(tautologia). Odpowiedz musi byc skonstruowana w oparciu o przyklad opisany we wstepie

do zadania.

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

V1. Genetyka i biotechnologia.

8. Biotechnologia molekularna, inzynieria
genetyczna i medycyna molekularna.
Zdajacy

4) przedstawia sposoby oraz cele
otrzymywania transgenicznych bakterii,
ro$lin i zwierzat.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie kolejnosci etapow przedstawionego procesu.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
Kolejnos¢: 3,2,1,6,4,5

Zadanie 18. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
II1. Poglgbienie znajomosci metodyki badan | Zakres podstawowy
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 2. Réznorodnos¢ biologiczna i jej
whnioski z przeprowadzonych obserwacji zagrozenia. Zdajacy
i doswiadczen. 1) opisuje roznorodno$¢ genetyczng na

poziomie [...] gatunkowym [...], wskazuje
przyczyny spadku réznorodnosci
genetycznej [...].

Zakres rozszerzony

VII Ekologia.

3. Zalezno$ci migdzygatunkowe. Zdajacy
2) przedstawia skutki konkurencji
miedzygatunkowe;j [...].

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowy wniosek odnoszacy si¢ do utrzymywania bogactwa gatunkowego
biocenozy dzigki zmniejszeniu konkurencji miedzygatunkowej w wyniku ograniczenia
liczebnosci omutkow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Rozgwiazda Pisaster ochraceus przyczynia si¢ do zwigkszenia liczby gatunkow
bezkregowcow i glonow poprzez zmniejszenie liczebnosci populacji konkurujacych
z nimi omutkow.

e Rozgwiazda ogranicza liczebno$¢ omutkéw, umozliwiajac tym samym rozwdj innych
gatunkow w tej biocenozie, ktore sa wypierane przez omutki.

e Rozgwiazda chroni bogactwo gatunkowe biocenozy poprzez zmniejszenie konkurencji
miedzygatunkowej w wyniku ograniczenia liczebnosci omutkow.

e Rozgwiazda Pisaster jest drapieznikiem ograniczajagcym liczebnos¢ omutkow,
wypierajgcych inne gatunki w tej biocenozie, dzigki czemu utrzymywane jest w niej
bogactwo gatunkowe.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi z odniesieniem wylgcznie do drapieznictwa rozgwiazdy, w ktorej
pominigto wplyw omutkow na inne gatunki w tej biocenozie.
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Zadanie 19. (0-4)
19.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
[. Poznanie swiata organizmow na réznych | VIIL. Ekologia.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 3. Zaleznos$ci migdzygatunkowe. Zdajacy

przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska 3) przedstawia podobiefistwa i r6znice
biologiczne [...]. miedzy drapieznictwem, roslinozernoscia
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 1 pasozytnictwem.

i tworzenie informacji. Zdajacy odezytuje,
selekcjonuje, [...] informacije [...].

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie wlasciwej nazwy zaleznosci pomiedzy raflezjami i lianami,
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B.

19.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy VII. Ekologia.

objasnia i komentuje informacje, wyjasnia 3. Zalezno$ci migdzygatunkowe. Zdajacy

zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...]. 7) wykazuje role zaleznosci
mutualistycznych (fakultatywnych
i obligatoryjnych jedno- lub obustronnie)
w przyrodzie, postugujac si¢ uprzednio
poznanymi przyktadami ([...] przenoszenie
pytku roslin przez zwierzgta odzywiajace si¢
nektarem itd.).
IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy
2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
przedstawia jej roznorodnos¢ i wykazuje,
Ze jest ona zwigzana ze sposobami
zapylania,

Schemat punktowania

1 p. —za okreslenie, ze nie jest to mutualizm, oraz prawidlowe uzasadnienie uwzgledniajace
brak korzysci dla much.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Nie, poniewaz w zalezno$ci mutualistycznej korzysci powinny odnosi¢ oba organizmy,
a dla much nie jest ona korzystna.

e Nie jest przyktadem mutualizmu, poniewaz muchy nie znajduja w kwiatach pokarmu,
a tym samym nie odnoszg zadnej korzysci.

e Nie jest przykladem mutualizmu, poniewaz korzys$ci odnosi tylko raflezja.
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Uwaga:

Nie uznaje sie odniesienia wylqcznie do definicji mutualizmu np. ,, Nie, poniewaz nie jest to
zaleznos¢ obustronnie korzystna”. Zdajgcy musi wykazac, Ze zaleznosc nie jest obustronnie
korzystna.

Nie uznaje sie odpowiedzi dotyczgcych komensalizmu.

19.3. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie VII. Ekologia.
i tworzenie informacji. Zdajacy odezytuje, 3. Zalezno$ci migdzygatunkowe. Zdajacy
selekcjonuje, [...] informacje [...]. 7) wykazuje rolg zaleznosci

I. Poznanie $wiata organizmow na r6znych mutualistycznych (fakultatywnych
poziomach organizacji Zycia. Zdajacy [...] i obligatoryjnych jedno- lub obustronnie)

przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska w przyrodzie, postugujgc si¢ uprzednio
biologiczne, przedstawia zwiazki miedzy poznanymi przyktadami ([...] przenoszenie
strukturg a funkcjg na r6znych poziomach pytku roslin przez zwierzeta odzywiajace
organizacji zycia. si¢ nektarem itd.).

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow
8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy
2) opisuje budowe kwiatu
okrytonasiennych, przedstawia jej
roznorodno$¢ i wykazuje, Ze jest ona
zwigzana ze sposobami zapylania,

Schemat punktowania

1 p. — za wymienienie dwoch wlasciwych przystosowan kwiatow raflezji do zapylania przez
muchy, czyli ich charakterystycznego wygladu i zapachu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e 1. Kolor kwiatow przypominajacy gnijace migso,
2. Kwiaty cuchnace padling.

e 1. Zapach rozktadajacego si¢ biatka.
2. Migsiste platki przypominajace padling

e 1. Upodobnienie si¢ kwiatoéw kolorem do migsa.
2. Wydzielanie przez kwiat zapachu padliny.

Uwaga:

Kolejnosc¢ odpowiedzi nie ma znaczenia.

Nie uznaje sie zbyt ogolnych odpowiedzi dotyczqcych adaptacji do owadopylnosci: kolor,
zapach, lepki pylek, nieodnoszqcych si¢ do zwabiania konkretnej grupy zapylaczy — much.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, [...]
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe, [...] formutuje i przedstawia
opinie zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac
racjonalne argumenty.

Zakres podstawowy

2. Roznorodnosé biologicznai jej
zagrozenia. Zdajacy

1) opisuje réznorodno$¢ biologiczng na
poziomie genetycznym, gatunkowym

i ekosystemowym; wskazuje przyczyny
spadku réznorodnosci genetycznej,
wymierania gatunkow, zanikania siedlisk
i ekosystemow;

Zakres rozszerzony

VIII. Réznorodnos¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy

4) przedstawia wptyw czlowieka

na roznorodnos¢ biologiczna, podaje
przyktady tego wptywu (zagrozenie
gatunkow rodzimych, introdukcja
gatunkow obcych).

Schemat punktowania

1 p. —za poprawna odpowiedZz uwzgledniajaca przynajmniej dwie obligatoryjne zaleznosci
miedzygatunkowe w lesie rownikowym, w tym jedng z bezposrednim udziatem raflezji

(bukietnic).

0 p. —za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Do bytowania bukietnic konieczne sg okre$lone gatunki lian, na ktorych pasozytuje,

i owady, ktore je zapylaja.

e Poniewaz raflezje pasozytuja na lianach, ktore wystepuja tam, gdzie rosng drzewa.

Zadanie 20. (0-2)
20.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi si¢
krytycznie do przedstawionych informac;ji,
[...] wyjasnia zaleznoSci przyczynowo-
-skutkowe, [...] formutuje i przedstawia
opinie zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac
racjonalne argumenty.

VII. Ekologia.

3. Zaleznos$ci migdzygatunkowe. Zdajacy:
1) przedstawia zrodto konkurenciji
miedzygatunkowej, jakim jest korzystanie
przez rozne organizmy z tych samych
zasobow $rodowiska

2) przedstawia skutki konkurencji
miedzygatunkowej w postaci zawezenia si¢
nisz ekologicznych konkurentow lub
wypierania jednego gatunku z czesci jego
areatu przez drugi.

VIII. RéZnorodnos¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy

4) przedstawia wptyw czlowieka
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na roznorodnos¢ biologiczna, podaje
przyktady tego wplywu (zagrozenie
gatunkow rodzimych, introdukcja gatunkow
obcych).

Schemat punktowania

1 p. — za wyjasnienie uwzgledniajace zmiany wilgotnosci lub zyznosci gleby oraz tego skutki
w postaci ustgpowania gatunkéw lesnych, lub inwazji gatunkéw azotolubnych lub
odpornych na przesuszenie gleby.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Robinia wysusza gleb¢ oraz wzbogaca ja w azot — moze to spowodowac¢ zanikanie
gatunkow charakterystycznych dla niektorych siedlisk lesnych.

e Grochodrzew wplywa na zmiany w siedliskach leSnych poprzez zmiang stosunkéw
wodnych, co moze powodowac¢ zanikanie rzadkich gatunkow lesnych,

e Gatunek ten powoduje wzbogacanie gleby w azot, co moze sprzyjaé¢ inwazji gatunkow
azotolubnych.

20.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie VII. Ekologia.
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, 4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
selekcjonuje, [...] informacije [...]. Zdajacy
I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | 1) przedstawia rolg organizméw tworzacych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] biocenoze w ksztattowaniu biotopu (proces
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska glebotworezy, mikroklimat).
biologiczne [...].

Schemat punktowania

1 p.—za podanie dwoch odpowiednich, wymienionych w tekscie, cech grochodrzewu
decydujacych o jego wykorzystaniu do rekultywacji gleb na terenach pogérniczych.

0 p — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
e 1. Zyje w symbiozie z bakteriami brodawkowymi.
2. Ma szeroki i silny system korzeniowy.

e 1. Jest wytrzymata na zanieczyszczenia powietrza.
2. Ma niewielkie wymagania glebowe.

e 1. Wzbogaca glebe w azot.
2. Jest odporna na zanieczyszczenia powietrza.

Uwaga: Kolejnos¢ odpowiedzi nie ma znaczenia, ale muszq to byé dwie niezalezne cechy.
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Zadanie 21. (0-2)

21.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizméw
objasnia i komentuje informacje, [...] 1. Zasady klasyfikacji i sposoby
formutuje i przedstawia opinie zwigzane identyfikacji organizmow. Zdajacy:
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | 1) rozréznia na schemacie grupy mono-.
dobierajac racjonalne argumenty. para- i polifiletyczne

3) przedstawia zwigzek migdzy filogeneza
organizméw a ich klasyfikacja.

IX. Ewolucja.

1) Zrodta wiedzy o mechanizmach

i przebiegu ewolucji. Zdajacy

4) odczytuje z drzewa filogenetycznego
relacje pokrewienistwa ewolucyjnego
gatunkow [...].

Schemat punktowania

1 p. —za wskazanie grupy III i wykazanie, Ze nie obejmuje ona wszystkich potomkow
wspolnego przodka D,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Grupa parafiletyczng jest grupa III, poniewaz obejmuje tylko czes¢ gatunkow
wywodzacych sie¢ od wspolnego przodka D.

e III, poniewaz naleza do niej tylko gatunki 4 i 5, ale nie nalezy gatunek 6, wywodzacy si¢
takze od ostatniego wspolnego przodka gatunkéw 41 5.

21.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IV. Przeglad réznorodnosci organizméw
objasnia i komentuje informacje, [...] 1. Zasady klasyfikacji i sposoby
formutuje i przedstawia opinie zwigzane identyfikacji organizmow. Zdajacy
z omawianymi zagadnieniami 3) przedstawia zwigzek miedzy filogeneza
biologicznymi, dobierajgc racjonalne organizmow a ich klasyfikacja.
argumenty. IX. Ewolucja.

1) Zrédta wiedzy o mechanizmach

i przebiegu ewolucji. Zdajacy:

4) odczytuje z drzewa filogenetycznego
relacje pokrewienstwa ewolucyjnego
gatunkow [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng oceng¢ wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych pokrewienstwa
ewolucyjnego wybranych grup taksonomicznych.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
l1.-F, 2.-F, 3.-P

Zadanie 22. (0-2)

22.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szezegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IX. Ewolucja.
objasnia i komentuje informacje, [...] 2. Dobor naturalny. Zdajacy:
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 1) wykazuje role mutacji i rekombinacji
-skutkowe, [...] formutuje i przedstawia genetycznej w powstawaniu zmiennosci,
opinie zwigzane z omawianymi ktora jest surowcem ewolucji
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac 2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
racjonalne argumenty. naturalnego [...], omawia skutki doboru

W postaci powstawania adaptacji

U organizmow.

3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy
3) wykazuje, ze na poziomie genetycznym
efektem doboru naturalnego sa zmiany
czestosci genow w populacii.

Schemat punktowania

lp.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce przewage selekcyjng Slimakow
lewoskretnych: wigksze szanse przezycia ataku drapieznika przez osobniki lewoskrgtne
oraz wynikajgce z tego wigksze szanse na wydanie potomstwa.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e Slimaki lewoskretme s3 rzadziej zjadane przez weze, a tym samym maja wicksze szanse
pozostawienia po sobie potomstwa.

e Dzigki doborowi naturalnemu mutacja powodujgca lewoskrgtnos¢ moze utrwalac sie
w populacji, bo zwigksza szanse przezycia i pozostawienia po sobie potomstwa przez
$limaki lewoskretne, ktore sg rzadziej zjadane przez weze.

e Mimo, ze Slimakom lewoskretnym trudniej jest znalez¢ partnera ptciowego, to majg one
wigkszg szans¢ przezycia, a tym samym pozostawienia potomstwa. Z tego powodu
lewoskretne §limaki moga by¢ lepiej dostosowane od prawoskretnych.

e Mutacja ta utrwala si¢ w populacji, poniewaz $limaki lewoskretne maja wicksza szanse
przezycia ataku drapieznika, dlatego zwicksza si¢ szansa na spotkanie lewoskretnego
partnera do rozmnazania.
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22.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy IX. Ewolucja.
objasnia i komentuje informacje [...] 4, Powstawanie gatunkow, Zdajacy
formutuje i przedstawia opinie zwigzane 3) wyjasnia r6znice miedzy specjacja

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | allopatryczng a sympatryczng.
dobierajac racjonalne argumenty.

Schemat punktowania
1 p. — za znaczenie wlasciwego dokonczenia zdania (B) i jego poprawnego uzasadnienia (2).
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B2
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